

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Олимова Рустама Шоимкуловича «Функционально-семантическое поле определенности/неопределенности в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)», представленную на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности: 10.02.19 – Теория языка

Диссертационная работа Олимова Рустама Шоимкуловича на тему: «Функционально-семантическое поле определенности/неопределенности в разноструктурных языках (на материалах таджикского и французского языков)» посвящена актуальной языковедческой проблеме, которая до сих пор не изучена в таджикском языкознании.

Цель диссертационной работы заключается в функционально-семантической характеристике и систематизации всех средств передачи определенности/неопределенности существительных и местоимений, а также в выявлении роли контекста и внеязыковой ситуации, в выборе, имеющихся средств выражения определенности/неопределенности в таджикском и французском языках.

В своём исследовании диссертантом были использованы различные методы исследования современного языкознания. Одним из удачных является сравнительно-типологический метод, который помог определить сходные и отличительные особенности структуры исследуемых языков. С помощью метода наблюдения была осуществлена интерпретация языкового материала, также были использованы методы трансформации, субституции и элиминации.

По мнению диссертанта, в истории лингвистической науки функционально-семантическое поле определенности/неопределенности как универсальная категория занимает значимое место. Эта категория является понятийной и выражается во всех языках разными способами, придаёт существительному оттенок определенности/неопределенности с помощью

различных языковых (артикле, местоимение, порядок слов, числительные и др.) и неязыковых (мимика, жесты) средств.

Как отмечает исследователь, по вопросу категории определенности/неопределенности во французском языке существует несколько точек зрения. Исследования, посвященные данной теме, предпринимают попытки определить место данных явлений в системе языка – Беженова Н.М., актуализации имен существительных в современном французском языке – Васильева Е.А., референционным особенностям артиклей в обобщающих высказываниях в современном французском языке – Добеева М.Ю.

В таджикском языкознании первые сведения о категории определенности (указательности) и неопределенности (единичности), о морфеме «-е» таджикского языка дают А.А. Семенов, О.С. Сухарева, Б.Н. Ниязмухамедов, Л. Бузургзаде и др. В изучение этих явлений значительный вклад внесли видные таджиковеды В.С. Расторгуева, Н. Масуми, Ш. Ниёзи, Д. Таджиев, Ш. Рустамов и М. Махадов, также ценные исследования данной проблемы рассмотрены в работах М.Ф. Исматуллаева, Р. Гаффарова, Б. Сияева, Р. Джураева и др. Важное место занимают диссертационные исследования К. Усманова и С.Я. Мухтаровой, раскрывшие категорию определенности/неопределенности имени существительного в ракурсе сопоставления таджикского и английского языков.

Диссертант в своих исследованиях доказал, что проблема изучения категории определенности/неопределенности французского и наличие отдельных изысканий в таджикском языкознании не находит полного освещения. Диапазон определенности/неопределенности в любом языке представляет широкий спектр: определенность/неопределенность может быть локальной, темпоральной, обстоятельственной, процессной, предметной. Всеобъемлющий анализ, указанных разновидностей определенности/неопределенности не находит ещё должного отражения в лингвистических исследованиях.

В целом, диссертационная работа является очень полезной при исследовании в области сравнительно-типологического языкознания. Также при чтении спецкурсов и спецсеминаров по сопоставительной типологии, теоритической грамматики (раздел «Существительное», «Местоимение» на занятиях по практической грамматике при изучении употребления артикля, местоимений, местоименных прилагательных, при обучении аналитическому чтению в плане средств связанности текста в сопоставляемых языках.

Работа состоит из трёх глав, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава называется «Теоретические предпосылки исследования функционально-семантического поля определённости/неопределённости в таджикском и зарубежном языкознании» состоит из двух разделов, которые посвящены описанию семантики артикля в грамматиках артиклевых языков. Учитывая мнение таджикских, русских и зарубежных ученых, диссертант считает, что артикль – лишь небольшая часть языковых средств при выражении определённости/неопределённости. Также существует много разноуровневых лингвистических средств, связанных с репрезентацией этой категории, куда входят понятийная, контекстологическая, семантическая, референциальная, которые стали описываться в трудах, посвящённых дейксису, детерминации, конкретизации, актуализации и т.п.

Вторая глава под названием «Функции и способы выражения категории определённости/неопределённости в таджикском и французском языках» состоит из трёх разделов и посвящена функционально-семантическому полю определённости/неопределённости в таджикском и во французском языках и системе существительных, которые являются бицентрической структурой с ядром, представленным двумя сопряженными центрами: грамматической категорией числа и грамматической категорией детерминации, выраженными артиклем плюс существительным.

Третья глава называется «Лексико-семантические средства выражения категории определённости/неопределённости в таджикском и французском

языках», которая состоит из одного раздела, в свою очередь он делится на четыре подраздела и посвящен местоимениям, обозначающим категорию определённости/неопределённости в таджикском и французском языках. Исследователь считает, что в сопоставляемых языках среди морфологических средств, рассматриваемых в качестве актуализаторов категории определённости/неопределённости, представлены личные, притяжательные, указательные и неопределённые местоимения.

В заключение диссертационной работы подведены итоги проведенного исследования и представлены основные выводы и научные концепции.

Оценивая в целом диссертационное исследование Олимова Р.Ш. положительно, следует отметить, что оно не лишено некоторых недостатков:

1. Некоторые ссылки не соответствуют списку литературы (стр.19 слова И.И. Ревзина [65], а в списке литературы под этим номером находится Николаева Т.М.).

2. В диссертации не соблюдены некоторые стандарты печатания.

3. Диссертантом не всегда проводилась соответствующая подробная и научно-обоснованная лингвистическая интерпретация представленных примеров.

4. Работа написана на достаточно хорошем литературном языке. Однако, в диссертации встречаются отдельные орфографические ошибки и другие просчёты технического характера.

Вышеуказанные опечатки и упущения легко устранимы и ни в коей мере не снижают научную значимость диссертационного исследования.

В целом, исследование проведено на должном научном уровне.

Автор показал хорошее знание материала и научной литературы и является вполне подготовленным специалистом. Диссертант хорошо владеет материалом таджикского, русского и французского языков.

Опубликованные работы и выступления на конференциях свидетельствуют о том, что Р.Ш. Олимов – зрелый исследователь, умеющий преподнести результаты своего исследования в научной аудитории.

Содержание автореферата отражает основные положения и теоретические выводы диссертации и отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям.

Вышесказанное свидетельствуют о том, что Олимов Рустам Шоимкулович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук,
и.о. доцента кафедры иностранных языков
Технологического университета Таджикистана
Насруддинов Сирожиддин Мохадшарифович



Рабочий адрес: 734065, Республика Таджикистан
г. Душанбе, ул. Н. Карабаева, 63/3
Тел.: (+992) 234 07 52
Моб.: (+992) 918101438; 915128448
E-mail: strongman58@mail.ru

Подлинность подписи Насруддинова Сирожиддина
Мохадшарифовича заверяю

Заведующий отдела кадров и специальной работы
Технологического университета Таджикистана
Бухориев Нарзулло Абдулхусейнович

